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Про ме не кроз које умет ност гра фи ке про ла зи дове ле 
су, послед њих деце ни ја, до изра же них тежњи да се 
бли же и пре ци зни је одре ди шта гра фи ка као умет нич
ка прак са јесте. Једи на осо би на која гра фи ку раз ли ку
је од сли кар ства и скулп ту ре, дру ге две у „кла сич ној” 
три ја ди ликов них гра на, јесте умно жа ва ње, одно сно 
посто ја ње више ори ги на ла, прет по ста вље но исто
вет них и исте вред но сти. Ана ли зи ра ју ћи умет нич ке 
прак се које се фор мал но одно се на гра фи ку, овај рад 
даје могу ће одре ђе ње тра ди ци је и тра ди ци о нал ног у 
кон тек сту гра фи ке као умет нич ке дисци пли не, ука
зу је на то да је пои ма ње и дефи ни са ње гра фи ке као 
умет но сти мул ти о ри ги на ла пред мет пре и спи ти ва ња 
и да је под ло жно про ме на ма, и утвр ђу је изве сне зако
ни то сти које се у тим про ме на ма могу пре по зна ти. 

Ори ги нал на гра фи ка, ликов на гра фи ка, умет
нич ка гра фи ка, затим и умет нич ка штам па, руч на 
штам па, мало ти ра жна штам па, син таг ме су које 
се са мањом или већом оправ да но шћу кори сте да 
озна че гра фи ку као умет нич ку дисци пли ну, одно сно 
умет нич ку прак су. Неке од њих при сут не су у струч
ној лите ра ту ри, али све се врло често могу чути у 
сва ко днев ној упо тре би, не само међу лаи ци ма, већ и 
међу ства ра о ци ма, настав ни ци ма и сту ден ти ма умет
но сти, као и међу про у ча ва о ци ма умет но сти. Поје ди
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на наве де на одре ђе ња нема ју нити чвр сто уте ме ље ње 
нити јасан садр жај и обим, но, све јед но, при сут на су. 
Посма тра на у све тлу про ме на кроз које умет ност гра
фи ке про ла зи, а које су усло вље не новим меди ји ма 
и новим тех но ло ги ја ма, та одре ђе ња могу се дове сти 
у везу са изра же ним тежња ма, наро чи то послед њих 
деце ни ја, не по први пут, да се бли же и пре ци зни је 
одре ди шта гра фи ка као умет нич ка прак са јесте. 

Поред тога, у упо тре би је, веро ват но да би одсли
ка ла медиј ске и тех но ло шке про ме не,  неа де кват на 
поде ла на тра ди ци о нал ну гра фи ку и диги тал ну гра
фи ку, поне кад, како би била избег ну та њена логич ка 
нео др жи вост, фор му ли са на као поде ла на тра ди ци
о нал ну гра фи ку и њен опо зи тум који се не име ну је.

О гра фи ци као о умет нич кој прак си првен стве
но се гово ри као о умет но сти мул ти о ри ги на ла1, 
одно сно, као о поступ ци ма и тех ни ка ма умно жа ва
ња штам па њем који за циљ има ју про из вод њу гра
фич ког листа као умет нич ког дела, или умет нич ког 
рада који је кон сти ту и сан про дук ти ма гра фич ких 
посту па ка и тех ни ка. Тиме се ука зу је на две одли

1  Син таг ма умет ност мул ти о ри ги на ла (одно сно умјет ност мул ти о ри
ги на ла) пре у зе та је из насло ва све о бу хват не, нај о бим ни је сту ди је о 
умет но сти гра фи ке наста ле на про сто ри ма СФРЈ, књи ге Умјет ност 
мул ти о ри ги на ла – кул ту ра гра фич ког листа Џева да Хоза (Hozo 1988).

Влăдимир М.
Рăнковић

Деса Тома Ђуровић, 
Аполо 8, 1969.
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ке гра фи ке као умет нич ке прак се. Прва је – да при
па да кор пу су умет но сти, одно сно да је њен про дукт 
умет нич ки рад или умет нич ко дело. Дру га је – да је 
мул ти о ри ги нал, одно сно да као умет нич ки рад или 
умет нич ко дело посто ји у више при ме ра ка.

Зна че ње пој ма умет ност није чвр сто уте ме ље
но и непро мен љи во. Напро тив, оно сле ди дру штво и 
епо ху у окви ру којих се успо ста вља (Gostuš ki 1968: 
46). Сход но томе, може се пра ти ти врло сло жен пут 
гра фи ке од зана та или пле ме ни тог зана та до умет
но сти. Поја ва гра фи ке чији је непре ки дан кон ти ну
и тет могу ће сагле да ти и сле ди ти до дана шњих вре
ме на, дого ди ла се на тлу Евро пе око 1400. годи не, 
као после ди ца „опште демо кра ти за ци је умет но сти” 
(Fri drih 1967: 13). Ово вре мен ско пои ма ње гра фи ке 
као умет но сти, одно сно као умет нич ке дисци пли не, 
про из вод је ства ра ња модер ног кон цеп та умет но сти 
током 18. века (Шинер 2007: 102–111).2 Оно што се 
са сигур но шћу може утвр ди ти јесте да гра фи ке, под
ра зу ме ва ју ћи и оне које су наста ја ле од касног XIV 
до XVI II века, данас оства ру ју или има ју потен ци јал 
да оства ре ста тус умет нич ког дела.

Дру га одред ни ца, мул ти о ри ги нал, мање је арби
трар на. Она гово ри о посто ја њу више ори ги на ла, 

2  Тер мин лепе умет но сти (bea uxarts) чвр сто је уста но вљен до кра ја 
XVI II века. Иако је вари рао од ауто ра до ауто ра, његов садр жај нај
че шће је чини ло пет дисци пли на – пое зи ја, архи тек ту ра, сли кар ство, 
скулп ту ра и музи ка, који ма су дода ва не и неке дру ге, попут пле
са, ора тор ства и гра ви ра ња, одно сно гра фи ке, коју, поред дру гих, 
укљу чу је ЖанФран соа Мар мон тел (JeanFrançois Mar mon tel). Дени 
Дидро (Denis Dide rot) и Жан ле Рон д’Алам бер (Jean le Rond d’Alem
bert) у Енци кло пе ди ји (Encyclopédie, ou dic ti on na i re rai sonné des sci en ces, 
des arts et des métiers), 1751. годи не, у табе ли зна ња, наво де пет лепих 
умет но сти – пое зи ју, сли кар ство, скулп ту ру, гра ви ра ње и музи ку 
(Шинер 2007: 102–111). 

оти са ка, гра фич ких листо ва или умет нич ких делâ 
која могу бити у фор ми објек та или инста ла ци је. 
Гра фи ка као умет нич ка прак са под ра зу ме ва да је 
сва ки исто ве тан и на исти начин доби јен при ме рак 
умет нич ког дела – ори ги нал, за раз ли ку од сли ке или 
црте жа који су јед но крат на оства ре ња. Могућ ност 
умно жа ва ња је, дакле, одли ка која гра фи ку раз ли
ку је од сли кар ства и скулп ту ре, дру ге две у „’кла
сич ној’ три ја ди ликов них гра на” (Dene gri 1985: 9). 
Иако умно жа ва ње није искљу чи во веза но за гра фи
ку, једи на је њена детер ми нан та која се не дово ди у 
пита ње, и као таква пола зи ште је за одре ђе ње гра
фи ке као умет но сти, али и за ана ли зу сва ког поје
ди нач ног дела. 

Оста ли еле мен ти на осно ву којих је гра фи
ка бива ла детер ми ни са на (попут посту па ка изра де 
матри це и доби ја ња оти ска са ње, сте пе на уче шћа 
умет ни ка у цело куп ном про це су, као и мно гих дру
гих) кроз умет нич ке прак се дово ђе ни су у пита ње. 

Тех нич ки и тех но ло шки поступ ци и про це си 
помо ћу којих се умно жа ва ње пости же нај че шће се 
нази ва ју гра фич ким тех ни ка ма. Међу тим, гра фи ка 
као умет нич ка дисци пли на не пола же искљу чи во 
пра во на њих. Неке гра фич ке тех ни ке, одно сно тех
ни ке умно жа ва ња штам па њем, махом су наме ње не 
неу мет нич кој, инду стриј ској про из вод њи и у вео
ма малом бро ју слу ча је ва кори сте се у умет нич ким 
прак са ма. С дру ге стра не, при ме на неких гра фич ких 
тех ни ка изван умет нич ких прак си изу зет но је рет ка 
или, чак, непо сто је ћа.

Михајло С. Петров,
Аутопортрет, 1950.

Љубодраг Јанковић Јале,
 Кућа зачараног, 1970.
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При сут ност на рецент ним изло жба ма екс клу
зив но окре ну тим гра фич ком ства ра ла штву пред ме та 
чија појав ност одсту па од гра фич ког листа, уоби ча
је не фор ме гра фи ке као умет нич ког дела, све до чи 
о томе да се пре ци зно одре ђе ње гра фи ке као умет
нич ке дисци пли не не може лако и недво сми сле но 
спро ве сти, као и да је пред мет пре и спи ти ва ња и да 
је под ло жно про ме на ма. 

Нови меди ји, као тех нич ка сред ства, поступ
ци и про це ду ре реа ли за ци је умет нич ког дела или 
умет нич ког рада, јесу они који у про цес ства ра ња 
тог дела или рада укљу чу ју еле мен те који прет ход
но нису били део пре ци зно дефи ни са ног медиј ског 
иден ти те та умет нич ке дисци пли не и/или искљу чу ју 
оне који су, бар изве сно вре ме, били део тог иден ти
те та (Šuva ko vić 2011: 500).

Медиј ски иден ти тет гра фи ке је, око 1400. го
ди  не, био одре ђен посто ја њем матри це са које је 
могао бити одштам пан одре ђен број оти са ка. Про
из вод ња матри це под ра зу ме ва ла је меха нич ки рад. 
Неко ли ко деце ни ја касни је у медиј ски иден ти тет 
гра фи ке утка на је упо тре ба хемиј ских сред ста ва, и, 
као такав, медиј ски иден ти тет дисци пли не остао је 
непро ме њен све до прве четвр ти не XIX века. Изум 
лито гра фи је, као инду стриј ског поступ ка штам пе, 
1796. годи не,3 и њего ва упо тре ба у окви ри ма умет
нич ких прак си, од два де се тих годи на XIX века, тај 
иден ти тет су про ме ни ли – чиње ни ца да лито гра фи ја 
„није личи ла на неку од ста рих гра фич ких тех ни
ка” (Моми ров 2014: 6) усло ви ла је  реде фи ни са ње 
гра фи ке као умет нич ке прак се. При бли жно у исто 
вре ме усле ди ло је пре и спи ти ва ње веза но за уло гу 
и место фото гра фи је у кон тек сту умет но сти и, као 
после ди ца тога – упо тре бу фото граф ских посту па
ка у гра фи ци. У доба позног модер ни зма пред мет 
поле ми ке била је ситоштам па. Тек су умет ни ци 
аме рич ког попарта, пре свих Енди Вор хол (Andy 
War hol), про дук те ситоштам пе уве ли у инсти ту ци
је умет но сти – гале ри је и музе је. Дру га поло ви на 
XX века вре ме је pro et con tra рас пра ва које се тичу 
упо тре бе ком пју тер ских тех но ло ги ја, а у XXI веку, у 
интер фе рен ци ји са гра фич ким тех ни ка ма које су јој 
прет хо ди ле, већ бива ју зама гље не медиј ске гра ни
це уве ли ко при хва ће не фор ме која је, на говор ном 
под руч ју енгле ског јези ка прво назва на „com pu ter 
adju sted design”4, па „com pu ter gene ra ted design”5, а 

3  Лито гра фи ја, тех ни ка рав не штам пе која почи ва на анта го ни зму 
изме ђу масних суп стан ци и воде, изум је Алој за Зене фел де ра (Alo is 
Sene fel der). Као тех ни ка она нема осно ву ни у јед ном штам пар ском 
поступ ку који јој је прет хо дио. Откри ће лито гра фи је оди гра ло се у 
доба Прве инду стриј ске рево лу ци је и пре суд но је ути ца ло на раз вој 
штам пар ске инду стри је. Нај за сту пље ни ји тех нич ки посту пак савре
ме не инду стриј ске штам пе, офсет штам па, бази ра се на истом прин
ци пу на којем и лито гра фи ја (Klajn 1979: 102–105, 145).

4 Ком пју тер ски уста но вљен (поде шен) цртеж.

5  Ком пју тер ски гене ри сан цртеж.

срп ски и хрват ски језик је од уста но вља ва ња позна
ју као „диги тал ну гра фи ку” или „рачу нал ну гра фи
ку”. Дакле, данас се као нај но ви ја тех нич ка сред ства 
која су реде фи ни са ла медиј ски иден ти тет гра фи ке 
као умет нич ке дисци пли не пер ци пи ра ју ком пју тер 
и софт вер за кре и ра ње и обра ду сли ке.

Савре ме ну гра фи ку Јеша Дене гри (2009: 23–24) 
је пози ци о ни рао изре кав ши сле де ће:

Данас, наи ме, није – као што је можда доне
дав но било – сасвим изве сно могу ће утвр ди ти 
шта све гра фи ка као умет нич ка дисци пли на 
нео спор но јесте, докле сежу њене спе ци фич
не медиј ске гра ни це, није посве јед но гла сно 
поста ви ти и засту па ти јед ну чвр сту дефи ни ци ју 
савре ме ног пои ма ња ове умет нич ке кате го ри је. 
Оно што, међу тим, оста је кон стант но јесте да 
је гра фи ка без изу зет ка умет ност умно жа ва ња, 
мул ти пли ка ци је, дру гим речи ма умет ност мул
ти о ри ги на ла, све оста ло у њеној при ро ди може 
да буде под ло жно и под врг ну то пре и спи ти ва њу 
појав них фор ми и про дук циј ских посту па ка ове 
умет нич ке дисци пли не.

Оно на шта Дене гри недво сми сле но ука зу је 
јесте да је пре и спи ти ва ње при ро де гра фи ке, узро
ко ва но пре све га спе ци фич но шћу, разно род но шћу 
и мно штвом тех нич ких и тех но ло шких посту па ка 
и про це са који воде ства ра њу умет нич ког дела или 
умет нич ког рада, али и број ним дру гим чини о ци ма, 
вео ма зна чај на одли ка гра фи ке данас. Поред тога, 
акту ел но пре и спи ти ва ње се од слич них у про шло сти 
раз ли ку је углав ном по дру штве ном и исто риј ском 
окру же њу у којем се оди гра ва. Могу ће је, дакле, 
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изве сти закљу чак да је пре и спи ти ва ње соп стве не 
при ро де има нент но гра фи ци као гра ни ликов не 
умет но сти. 

Пре по зна ва ње тра ди ци је, као кул ту рал ног и 
дру штве ног пре да ња, „пре но ше ња зна ња, нор ми, 
вред но сти, пра ви ла, нави ка и оби ча ја, али и ком
плек сних одно са, […] систе ма, […] с јед не гене ра ци је 
на дру гу” (Lel ke 2008: 701), у кон тек сту одре ђе ног, 
уског поља кул ту рал ног дело ва ња, нужно изи ску је 
рела ци о ни, одно сно ком па ра тив ни при ступ. Ако се 
ради о пољу чије гра ни це су дифу зне, а то је слу чај 
са гра фи ком као умет нич ком прак сом, неми но ван је 
при ступ са више пози ци ја, узи ма ју ћи у обзир мно го
број не чини о це. Сто га је дефи ни са ње тра ди ци о нал
не гра фи ке закљу чи ва ње које за пре ми се има пар
ти ку лар не судо ве засно ва не на пој мо ви ма не увек 
пре ци зно одре ђе них садр жа ја и оби ма, и гото во увек 
се кре ће од поје ди нач ног ка општем, па као такво не 
може дове сти до уни вер зал них закљу ча ка. 

Илу стра ти ван при мер пер цеп ци је тра ди ци је и 
нео п ход но сти њеног тума че ња уну тар окви ра у који
ма наста је и посто ји, јесу две рецент не изло жбе екс
клу зив но гра фич ког ства ра ла штва – Међу на род но 
гра фич ко бије на ле у Љубља ни и Сло вен ско бије на ле 
гра фи ке, Ото чец, Ново Место. Обе мани фе ста ци је 
као лајт мо тив има ју тра ди ци ју. Међу тим, тра ди ци ја 
се пои ма и гра ди на вео ма раз ли чи те, гото во супрот
ста вље не начи не.

Сла ви ца Мар ко вић (2007: 40), исто ри чар ка умет
но сти, дирек тор ка Каби не та гра фи ке Хрват ске ака
де ми је зна но сти и умјет но сти, о изло жби у Новом 
Месту пише:

Како би зашти тио Бије на ле од раз ли чи тих екс
пе ри ме на та, орга ни за тор је јасно оме ђио сво је 
под руч је. Изла га ње је омо гу ће но ака дем ским 
гра фи ча ри ма и чла но ви ма сло вен ско га дру
штва ликов них умјет ни ка. При ма ју се радо ви 
у тра ди ци о нал ним гра фич ким тех ни ка ма, док 
се одби ја ју ауто ри који раде рачу нал ну гра фи
ку и раз ли чи та ликов на оства ре ње изве де на 
инста ли ра њем обје ка та, кола жи ра њем, аква ре
ли ра њем, ком пи ли ра њем фото гра фи ја и видеа. 
Иако је умно жи вост темељ но наче ло таквих 
ликов них дје ла, Бије на ле се одлу чи ло за чува
ње ори ги нал не гра фи ке, исти ца ње ликов них и 
умјет нич ких досе га дје ла реа ли зи ра них при мје
ном дубо ко га, висо ко га, пло шно га и про пу сно га 
тиска. Сло вен ски је бије на ле гра фи ке уте ме љен 
на том прин ци пу и на тој је лини ји чисто ће и 
досљед но сти меди ју устра јао до данас. По томе 
се раз ли ку је од број них бије на ла и три је на ла 
гра фи ке у сви је ту, који губе ћи се у кри те ри ји ма 
и пој мо ви ма више или мање ради кал но поми чу 
гра ни це гра фич ке умјет но сти у дру га под руч ја 
умјет нич ко га изра жа ва ња.

Љиља на Сте пан чић (2009: 28), дирек тор ка 
Међу на род но га гра фич ког ликов ног цен тра у Љубља
ни, који орга ни зу је Међу на род но гра фич ко бије на ле 
у Љубља ни, о тој изло жби каже: 

Већ је педе се тих годи на гра фи ка про ла зи ла 
кроз нема ле про ми је не. Бије на ле их је сли је дио 
и пред ста вљао њези не темат ске и тех нич ке ино
ва ци је. Тако је шезде се тих годи на укљу чен био 
и сито ти сак, који је у умјет нич ким кру го ви ма 
био сма тран инду стриј ском и неу мјет нич ком 
тех ни ком, као реци мо фото ко пи ра ње осам де
се тих. […] Почет ком седам де се тих бије на ле је 
изла гао рачу нал ну гра фи ку Едвар да Зај ца, јед
ног од пио ни ра те умјет но сти. Зато је укљу чи ва
ње дру гих тех ни ка раз мно жа ва ња био логи чан 
корак тра ди ци о нал не отво ре но сти бије на ла.

С јед не стра не, у слу ча ју Сло вен ског бије на ла 
гра фи ке, тра ди ци ја се огле да у тра ди ци о нал ним гра
фич ким тех ни ка ма, што је још један појам који нема 
фик си ра но зна че ње. С дру ге стра не, када се ради о 
Међу на род ном гра фич ком бије на лу у Љубља ни, тра
ди ци о нал ност се очи ту је у одре ђе ној врсти умет нич
ких дела или умет нич ких радо ва који се, уста ље но, 
пре зен ту ју на тој мани фе ста ци ји, а које карак те ри
ше укљу чи ва ње савре ме них тех но ло шких при сту па 
умно жа ва њу, као и, што је још зна чај ни је, одсту па ње 
од пре зен то ва ња гра фи ке искљу чи во у фор ми гра
фич ког листа. Као носи лац тра ди ци о нал ног, кључ но 
место зау зи ма, како је изре че но, отво ре ност. 

„Циљ и зна чај ка ’тра ди ци ја’ […] јест непро мен
љи вост. Про шлост, ствар на или изми шље на, на коју 
се тра ди ци је пози ва ју, наме ће ригид не (углав ном 
фор ма ли зи ра не) прак се, као што је пона вља ње” 
(Hob sbawm 2006: 140). У оба раз ма тра на слу ча ја, у 
сагла сју са изне том тезом, тра ди ци ја тежи томе да 
опста не непро ме ње на. Сло вен ско бије на ле гра фи ке 
за циљ има да при ка же умет нич ка дела детер ми ни
са на пре све га тех нич котех но ло шким при сту пом 
гра фи ци као умет нич кој дисци пли ни. Тра ди ци ја те 
мани фе ста ци је, одно сно њен непро мен љи ви кон
сти ту ент, јесте при су ство тра ди ци о нал них гра фич
ких тех ни ка које је сама инсти ту ци ја одре ди ла као 
такве. Међу на род но гра фич ко бије на ле у Љубља ни 
изла же умет нич ка дела и умет нич ке радо ве који 
пре и спи ту ју медиј ски иден ти тет умет нич ке дисци
пли не. Тра ди ци ја те мани фе ста ци је, одно сно њен 

Милан Станојев, 
Секира и коцка, 1973.
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непро мен љи ви кон сти ту ент, јесте упо тре ба нових 
тех нич котех но ло шких сред ста ва, пре вас ход но оних 
која нису прет ход но виђе на, и то како у умно жа ва
њу тако и у пре зен та ци ји гра фи ка. Док је у првом 
слу ча ју тежња ка непро мен љи во сти очи глед на, у 
дру гом она је у изве сној мери зама гље на тиме што 
непро мен љи ви део, носи лац тра ди ци је, јесте пре
зен то ва ње про ме на. Дакле, иако то може изгле да ти 
пара док сал но, непро мен љи ва је, у дру гом слу ча ју, 
под јед на ко чвр сто коли ко је то у првом окре ну тост 
одре ђе ним гра фич ким тех ни ка ма – тежња да буду 
при ка за не про ме не.

Едвард Шилс (Edward Shils) сма тра да „неко 
пре да ње може да се сма тра тра ди ци јом уко ли ко га 
чува више од две гене ра ци је. Тиме сла би веза са уте
ме љи ва чем нор ме, а наста је ути сак да дато пре да ње 
посто ји већ дуго, ако не и од пам ти ве ка” (Lel ke 2008: 
701). Гене ра ци ја је још један тер мин чији садр жај и 
обим не могу бити јасно одре ђе ни, па појам, самим 
тим, не може бити фик си ран. То чини „поку шај да 
се ства ра ње тра ди ци је одре ди вре мен ски, као рок 
од 30 или 50 годи на” нечим што „нема мно го сми
сла, зато што тра ди ци је могу да наста ну и у року од 
неко ли ко годи на, реци мо ако се гене ра ци је сме њу ју 
у бржем рит му (тако се, на при мер, у шко ли сва
ке годи не сме њу ју гене ра ци је мату ра на та)” (ibid.). 
Карл Попер (Karl Pop per) указу је на још јед ну пози
ци ју са које се тра ди ци ја може посма тра ти. Осим 
вре мен ске димен зи је, он као кључ ну наво ди и про
стор ну. Локал не тра ди ци је су, сма тра он, од вели ке 
важно сти, а као њихо ву бит ну одли ку види везу са 
одре ђе ним про сто ром и врло оте жа но или немо гу ће 
шире ње, одно сно „пре са ђи ва ње“, на дру ге про сто ре 
(Pop per 1962: 121). Гене ра ци је се, дакле, у кон тек
сту умет но сти гра фи ке, могу посма тра ти на више 
начи на, на при мер као гене ра ци је оних који уче, 
које се сме њу ју сва ких годи ну дана, или као гене
ра ци је учи те ља, које су, узи ма ју ћи за кри те ри јум 
про те кло вре ме, бли ске био ло шким гене ра ци ја ма. 
Про стор се, у истом кон тек сту, може одре ди ти као 
про стор наци је или про стор држа ве, али и про стор 
реги је, гра да, зајед ни це или шко ле, било да је она 
фор мал на или не.

С обзи ром на то да савре ме на гра фи ка, као 
умет нич ка дисци пли на, посто ји гото во искљу чи
во уну тар ака дем ске и стру ков не зајед ни це, те да 

су гото во сви који се гра фи ком баве, као ства ра о ци, 
кри ти ча ри, исто ри ча ри или тео ре ти ча ри, били део 
прве, па су, напу стив ши је или не, поста ли део дру ге 
зајед ни це, тра ди ци ја се, у кон тек сту умет но сти гра
фи ке, може посма тра ти и као нешто што при па да 
одре ђе ној, у вели кој мери хер ме тич ној гру пи. На 
осно ву ана ли зе те гру пе и њених број них под гру
па, при чему се оне могу одре ди ти на више нивоа, 
узи ма ју ћи као кри те ри јум за то мно штво фак то
ра, одно сно све што се тиче умет нич ког, гра фич
ког, рада, као и струч ног, тео риј ског и науч ног рада 
њихо вих потен ци јал них при пад ни ка, про на ла же ње 
зајед нич ког чини о ца тра ди ци је у гра фи ци поста је 
још сло же ни је.6 

Јед на од поја ва која се може ока рак те ри са
ти као тра ди ци ја, а чвр сто је веза на и за про стор и 
за вре ме, за тако зва ни Бео град ски гра фич ки круг 
и поче так сед ме деце ни је XX века, јесте тех ни ка 
дубо ке штам пе – лино гра ву ра. Лино гра ву ра је ство
ре на са наме ром да буде упо тре бља ва на искљу чи во 
у окви ри ма гра фи ке као умет нич ке прак се. Љиља
на Сли јеп че вић (1985: 26) о поче ци ма те гра фич ке 
тех ни ке пише: 

Ини ци ја ти вом [Бошк а] Кара но ви ћа и [Бо жи да
ра] Џмер ко ви ћа ство рен је један нови тип дубо
ке штам пе – лино гра ву ра, што ће од сре ди не 
шез де се тих годи на у Бео град ском кру гу бити 
осо бе ност гра фич ког поступ ка јед ног бро ја 
мла ђих ауто ра, чији ће израз директ но про из
и ла зи ти из екс пе ри мен ти са ња са овим мате ри
ја лом. На Ликов ној ака де ми ји, у наме ри да се у 
про це су наста ве појед но ста ви посту пак дубо ке 
штам пе, опи ти са лино ле у мом дали су слич не 
резул та те и вре ме ном били уса вр ша ва ни у раду 
мно гих мла дих след бе ни ка.

6  Уче сни ци прет ход но раз ма тра них рецент них изло жби гра фич ког 
ства ра ла штва, Међу на род ног гра фич ког бије на ла у Љубља ни и Сло
вен ског бије на ла гра фи ке у Новом Месту, при пад ни ци су две сва ка
ко дис па рат не гру пе. Прет по став ка је да, иако фор мал но при па да ју 
јед ној, зајед нич кој, супер ор ди ни ра ној гру пи – умет ни ци магра фи
ча ри ма, мно ги од њих би, јед ни дру ги ма, то оспо ри ли. Тиме би, на 
изве стан начин, била поно вље на ситу а ци ја из 1928, у којој је Едвард 
Стаjхен (Edward Ste ic hen), аме рич ки колек ци о нар, пред судом дока
зи вао да је скулп ту ра Кон стан ти на Бран ку ши ја (Constantin Brâncusi) 
умет нич ко дело – и речи Форб са Вот со на (For bes Wat son), уред ни ка 
часо пи са The Arts, Стај хе но вог све до ка, који је, гово ре ћи о дво ји ци 
ваја ра, Бран ку ши ју и Робер ту Ејт ке ну (Robert Ait ken), позва ном да 
буде све док Вла де Сје ди ње них Аме рич ких Држа ва, са циљем оспо ра
ва ња ста ту са умет нич ког дела Бран ку ши је вом делу. Вот сон је рекао: 
„Госпо дин Бран ку ши каже да госпо дин Ејт кен није вајар, а госпо дин 
Ејт кен каже да госпо дин Бран ку ши није вајар. Оба су мишље ња под
јед на ко искре на и под јед на ко бесми сле на – изу зев за оне који деле 
њихо ве умет нич ке накло но сти” (Gostuš ki 1968: 48).

Младен Србиновић,
 Неверна жена, 1953.
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Данас се о лино гра ву ри може гово ри ти као о 
тра ди ци ји срп ске гра фи ке, пре не тој са бео град ских 
на оста ле, касни је осно ва не умет нич ке шко ле, у 
Новом Саду, При шти ни (одно сно Косов ској Митро
ви ци), Нишу и Кра гу јев цу. Међу тим, и поред екс пан
зи је у годи на ма настан ка и током више де це ниј ског 
пери о да који је усле дио, лино гра ву ра данас, нешто 
више од пола века од уво ђе ња у прак су сту де на та 
бео град ских висо ких умет нич ких шко ла, јесте тра
ди ци ја која у зна чај ни јој мери опста је изван места 
настан ка, у мањим цен три ма, и, уз мало број не изу
зет ке, у наци о нал ним окви ри ма.  

ХансГеорг Гада мер (HansGeorg Gada mer) уло
гу и зна чај тра ди ци је про ми шља на сле де ћи начин:

„Тко нема хори зон та, човек је који не види до
во љ но дале ко те оце њу је тек то што му је бли ско. 
Напро тив, има ти хори зонт зна чи: не бити ску чен на 
оно нај бли же него бити кадар гле да ти и онкрај тога. 
Тко има хори зонт, тај зна зна че ње свих ства ри уну
тар тога хори зон та оци је ни ти пре ма њихо вој бли зи ни 
или уда ље но сти, пре ма њихо вој вели чи ни или њихо вој 
незнат но сти. […] Напро тив се хори зонт сада шњо сти 
непре ста но раз ви ја, у оној мери у којој мора мо стал
но испи ти ва ти сво је пред ра су де. Такво се испи ти ва ње 
врши вели ким дије лом с помо ћу сусре та с про шло шћу 

и с помо ћу разу ми је ва ња тра ди ци је из које дола зи мо. 
Хори зонт сада шњо сти уоп ште се не раз ви ја без про
шло сти. Јед на ко тако не посто ји хори зонт сада шњо сти 
о себи, као што нема ни хисто риј ских хори зо на та које 
би тре ба ло да стек не мо. Напро тив се разу ми је ва ње 
састо ји у ста па њу тих хори зо на та који нао ко посто је 
сами по себи. […] Удје ло ва њу тра ди ци је непре ста но 
се врши такво ста па ње. Јер у њој ста ро и ново сра ста 
уви јек изно ва до живе дје ло твор но сти, а да се јед но од 
дру го га уоп ће изри чи то не одва ја”7 (Škreb 2002: 14).

Рефлек ту ју ћи Гада ме ро во про ми шља ње, Карл 
Попер тежи ште ста вља на однос поје дин ца пре ма тра
ди ци ји. Он изно си сле де ћи став: „Два су могу ћа одно
са пре ма тра ди ци ји. Један је при хва ти ти је некри тич
ки […]. Дру ги је кри тич ки став, који дово ди до тога 
да се тра ди ци ја при хва ти или одба ци, или, можда, да 
се нађе ком про мис” (Pop per 1962: 121–122). 

Још поло ви ном деве те деце ни је XX века, пишу
ћи о гра фи ци, Јеша Дене гри (1985: 9–10) изнео је 
мишље ње да:

Савре ме ни гра фи чар […] може да буде, на јед ној 
стра ни, мар љи ви труд бе ник, скром ни зана тли
ја заљу бљен у резба ре ње сво јих пло ча и у оти
ске сво јих листо ва, често затво рен у свој ате ље, 
окру жен разним ала ти ма и пре са ма, ско ро као 
нека кав модер ни алхе ми чар који из сред ста ва 
што му сто је на рас по ла га њу извла чи на виде ло 
вред но сти за који ма тра га. Но сасвим супрот
но од њега, савре ме ни гра фи чар зна бити и тај 
који само даје про јек те и нацр те, који се широ ко 
кори сти меди ју ми ма репро дук ци је попут сери
гра фи је и фото гра фи је, тај који ’диже руке’ од 
соп стве ног посла што га пре пу шта спе ци ја ли
зо ва ним тех ни ча ри ма да би постао нека врста 
про ду цен та умно же них умет нич ких пред ме та.

7  Gada mer, HansGeorg. 19652. Wahr he it und Met ho de. Tübin gen, цити ра
но пре ма: Škreb 2002: 14.

Драгољуб Раша Тодосијевић,
Моје руке у твојој трави, 1971.

Љубомир Кокотовић,
Међусобни односи, 1971.
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Иако може да буде мар љи ви труд бе ник, скром
ни зана тли ја или нека врста про ду цен та, умет ник
гра фи чар у XXI веку, нај че шће је, у некој мери, и 
јед но и дру го. 

Важно је уочи ти и да Дене гри не поми ње гра
фич ки лист, део медиј ског иден ти те та гра фи ке 
који ни уво ђе ње лито гра фи је ни ситоштам пе нису 
уздр ма ли, већ умно же ни умет нич ки пред мет. Дру
гим речи ма, он каже да умет нич ки радо ви сло же не 
појав но сти – објек ти, одно сно умет нич ки пред ме
ти, који су у пот пу но сти или дели мич но про из во ди 
штам пе, амби јен тал ни радо ви, ефе мер ни радо ви, 
они чији су кон сти ту ен ти про дук ти умно жа ва ња 
штам па њем, и који посто је у више при ме ра ка или 
има ју потен ци јал да посто је у више при ме ра ка – 
могу бити пер ци пи ра ни као гра фи ка. 

Сле де ћи тезу Кар ла Попе ра, Дене гри зау зи ма 
кри тич ки став пре ма тра ди ци ји гра фи ке као умет
нич ке дисци пли не, нагла ша ва ју ћи да се про бле му 
који је од XV века детер ми ни сао гра фи ку – како 
умно жи ти – с пуним пра вом може при дру жи ти и 
онај који доно се интен зив не про ме не у њеном медиј
ском иден ти те ту – како умно же но пред ста ви ти.

Раз ми шља ње о тра ди ци ји у кон тек сту умет но
сти гра фи ке изно си исто ри чар умет но сти и кустос 

Међу на род ног цен тра за гра фи ку у Љубља ни, Божи
дар Зрин ски (2016: 3):

У савре ме но сти је тра ди ци ја увек при сут на, а 
однос који успо ста ви мо пре ма њој је вео ма зна
ча јан. Савре ме на гра фич ка про дук ци ја у тра ди
ци ји не види бре ме, већ кул тур но, дру штве но и 
поли тич ко ору ђе за пре по зна ва ње сада шњо сти; 
она у тра ди ци ји види под стрек, који јој омо гу
ћа ва да сачу ва кон такт са коре ни ма и под сти че 
је да иде ка новим циље ви ма.

Зрин ски свој став гра ди ста вља ју ћи у цен тар 
пажње однос који гра фи ка као савре ме на умет нич ка 
прак са са тра ди ци јом успо ста вља, али он тра ди ци ју 
не одре ђу је на било који начин, закљу чу ју ћи, само, 
да је тра ди ци ја еле мент који пове зу је савре ме ност са 
про шло шћу. Он тиме допу шта да као тра ди ци ја буде 
пре по знат било који чини лац у ства ра лач ком про це
су и пре зен то ва њу про ду ка та ства ра лач ког про це са, 
уз једи ни поу здан кри те ри јум – да је пред мет дру
штве ног и кул ту рал ног пре да ња. 

Иако је нај че шће ста вљен у први план, тех нич
котех но ло шки при ступ, одно сно кори шће ње одре
ђе них гра фич ких тех ни ка у изво ђе њу гра фи ке као 

Богдан Крпић,
Проклета авлија, 1972,

Бошко Карановић, 
У част господина Г. К, 1971.
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умет нич ког дела или умет нич ког рада, као и упо
тре ба одре ђе них мате ри ја ла, није једи ни кри те ри јум 
на осно ву којег се може раз ма тра ти при су ство пре
у зе тих зна ња, нор ми, вред но сти, пра ви ла, нави ка, 
оби ча ја, сло же них одно са. Дру ги, гло бал но при су тан 
кри те ри јум, јесте фор ма пре зен то ва ња гра фи ке као 
умет нич ког дела, при чему се, као опште при хва ће на 
и тра ди ци о нал на фор ма може пер ци пи ра ти искљу
чи во гра фич ки лист; међу тим, више де це ниј ска и 
све чешћа при сут ност одре ђе них међу соб но слич
них фор ми, попут обје ка та сачи ње них од про ду ка та 
штам па ња, отва ра могућ ност при хва та ња као тра
ди ци о нал них и дру гих фор ми посто ја ња и изла га ња 
гра фи ка уну тар умет нич ких инсти ту ци ја. Одре ђе не 
црте тра ди ци о нал ног, одли ке које су уста но вље не 
као тра ди ци ја, могу се одно си ти на стил ске и темат
ске карак те ри сти ке, при чему прве могу бити усло
вље не тех нич котех но ло шким при сту пом, што ука
зу је да посто ји могућ ност да се тра ди ци ја фор ми ра 
успо ста вље њем одно са више чини ла ца у настан ку 
умет нич ког дела или умет нич ког рада. Поред тога, 
као тра ди ци ја може бити уста но вље на и функ ци ја 
гра фи ке,8 њено дру штве но дело ва ње, инсти ту ци о
нал на пози ци ја, па чак и њена цена.

Одре ђу ју ћи тра ди ци ју, Улрих Лел ке (Ulrich 
Lölke) кон ста ту је да „изгле да да при дев ’тра ди ци о
нал ни’ сам по себи не зна чи нешто посеб но” (2008: 
702). Раз ма тра ју ћи тра ди ци ју гра фи ке и ути цај који 
нови меди ји на има ју на то поље умет но сти, могло би 
се, пара фра зи ра ју ћи Лел кеа, закљу чи ти да – изгле да 
да син таг ма „тра ди ци о нал на гра фи ка” сама по себи 
не зна чи нешто посеб но. Одно сно, да сва ка пози ци ја 
тра ди ци о нал не гра фи ке уну тар кор пу са гра фи ке као 
умет нич ке дисци пли не може бити одбра ње на или 
оспо ре на на осно ву кон тек ста који могу сачи ња ва
ти вре ме, про стор, као и медиј ски иден ти тет, уло га, 
пози ци ја, наме на гра фи ке или било који дру ги еле
мент све та умет но сти9, речи ма Паме ле Ли (Pame la 
Lee) – „изме ђу умет но сти и све га оста лог” (2012: 18).

8  Екс ли брис је при мер гра фи ке као умет нич ког дела одре ђе ног функ
ци јом, а функ ци ја, у овом слу ша ју усло вља ва и фор мат – „екс ли брис 
или књи жни листић је штам па но умет нич ко дело малог фор ма та, 
које се обич но лепи на уну тра шњу стра ну кори ца књи ге да би иден
ти фи ко ва ло вла сни ка. […] Могу се упо тре би ти све гра фич ке тех ни ке 
које дозво ља ва ју ква ли тет но умно жа ва ње потреб не сли ке, а упо тре
бља ва ју их умет ни ци већ веко ви ма […]” (Жино 2007: 11).

9  Свет умет но сти – the Art world – одно си се на кон структ Арту ра К. 
Дан тоа (Art hur C. Dan to): „Да би нешто било виђе но као умет ност 
потреб но је нешто што пре ва зи ла зи могућ но сти чула вида – кон текст 
умет нич ке тео ри је, позна ва ње исто ри је умет но сти: свет умет но сти” 
(1967: 580).
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